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खंड 1(अिधकतम अंक: 12) 
 
 इस खंड मŐ तीन (03) Ů̻ न हœ  | 
 Ůȑेक Ů̻ न के िलए चार िवकʙ (A), (B), (C) और (D) िदए गए हœ | इन चार िवकʙो ंमŐ से एक या एक से 

अिधक िवकʙ सही उȅर है (हœ) |   
 Ůȑेक Ů̻ न के िलए िदए Šए िवकʙो ंमŐ से सही उȅर (उȅरो)ं से संबंिधत िवकʙ (िवकʙो)ं को चुिनए | 
 Ůȑेक Ů̻ न के उȅर का मूʞांकन िनɻ योजना के अनुसार होगा : 
     पूणŊ अंक     :൅4 यिद केवल (सारे) सही िवकʙ (िवकʙो)ं को  चुना गया है | 
     आंिशक अंक    : ൅3 यिद चारो ंिवकʙ सही हœ परȶु केवल तीन िवकʙो ंको चुना गया हœ | 
     आंिशक अंक    : ൅2 यिद तीन या तीन से अिधक िवकʙ सही हœ परȶु केवल दो िवकʙो ंको चुना गया हœ और 

दोनो ंचुने Šए िवकʙ सही िवकʙ हœ | 
     आंिशक अंक    : ൅1 यिद दो या दो से अिधक िवकʙ सही हœ परȶु केवल एक िवकʙ को चुना गया है और 

चुना Šआ िवकʙ एक सही िवकʙ है  |  
     शूɊ अंक    :   0  यिद िकसी भी िवकʙ को नही ंचुना गया है (अथाŊत् Ů̻ न अनुȅįरत है) |  
     ऋण अंक    : െ2 अɊ सभी पįरİ˕ितयो ंमŐ | 
 उदाहरण: यिद िकसी Ů̻ न के िलए केवल िवकʙ (A), (B) और (D) सही िवकʙ हœ ,तब  

केवल िवकʙ (A), (B) और (D) चुनने पर ൅4 अंक िमलŐगे; 
केवल िवकʙ (A)  और (B) चुनने पर ൅2 अंक िमलŐगे; 
केवल िवकʙ (A) और (D) चुनने पर ൅2 अंक िमलŐगे; 
केवल िवकʙ (B) और (D) चुनने पर ൅2 अंक िमलŐगे; 
केवल िवकʙ (A) चुनने पर ൅1 अंक िमलŐगे; 
केवल िवकʙ (B) चुनने पर ൅1 अंक िमलŐगे; 
केवल िवकʙ (D) चुनने पर ൅1 अंक िमलŐगे ; 
कोई भी िवकʙ ना चुनने पर (अथाŊत् Ů̻ न अनुȅįरत रहने पर) 0 अंक िमलŐगे;  और 

  अɊ िकसी िवकʙो ंके संयोजन को चुनने पर െ2 अंक िमलŐगे | 
 

 
 

 
Q.1 माना िक  (0,1) (1,2) (3,4)S     एवं {0,1,2,3}T   है | तब िनɻ मŐ से कौन सा(से) कथन सȑ 

है(हœ)? 
 

(A) S  से  T  तक अनंततः  अनेक (infinitely many) फलन हœ  
(B) S  से  T  तक अनंततः  अनेक (infinitely many) िनरंतर वधŊमान (strictly increasing) फलन हœ  
(C) S  से  T  तक संतत (continuous) फलनो ंकी संƥा 120 या उससे कम है  
(D) S  से  T  तक Ůȑेक संतत फलन अवकलनीय (differentiable) है  
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Q.2 

माना िक 1T  एवं 2T  दीघŊवृत  (ellipse) 
2 2

: 1
6 3
x yE    एवं परवलय (parabola) 2: 12P y x  की दो 

िभɄ उभयिनʿ ˙शŊ रेखाएं (distinct common tangents) हœ | माना िक ˙शŊ रेखा  1T , P  एवं E  को 
Ţमशः  िब̢दुओ ं 1A  एवं 2A  पर ˙शŊ करती है और ˙शŊ रेखा 2T , P  एवं E  को Ţमशः  िब̢दुओ ं 4A  एवं 

3A  पर ˙शŊ करती है | तब िनɻ मŐ से कौन सा(से) कथन सȑ है(हœ)? 
 

(A) चतुभुŊज 1 2 3 4A A A A  का Ɨेũफल 35  वगŊ इकाई है  
(B) चतुभुŊज 1 2 3 4A A A A  का Ɨेũफल 36  वगŊ इकाई है  
(C) ˙शŊ रेखाएं 1T  एवं 2T , x -अƗ को िबंदु ( 3,0)  पर िमलती हœ  
(D) ˙शŊ रेखाएं 1T  एवं 2T , x -अƗ को िबंदु ( 6,0)  पर िमलती हœ  

 
 
 

Q.3 
माना िक फलन :[0,1] [0,1]f  , 

3
2 5 17( )

3 9 36
xf x x x     से पįरभािषत है | वगाŊकार Ɨेũ (square 

region) [0,1] [0,1]S    पर िवचार कीिजए | माना िक {( , ) : ( )}G x y S y f x    हįरत Ɨेũ 
(green region) एवं {( , ) : ( )}R x y S y f x    लाल Ɨेũ (red region) कहलाता है | मान लीिजये 
की [0,1]h  की ऊंचाई (height) पर खीचंी गई Ɨैितज रेखा (horizontal line) 

{( , ) : [0,1]}hL x h S x    है | तब िनɻ मŐ से कौन सा (से) कथन सȑ है(हœ)? 

(A) एक ऐसा 1 2,
4 3

h     
 है िक रेखा hL  के ऊपर के हįरत Ɨेũ का Ɨेũफल रेखा hL  के नीचे के हįरत Ɨेũ 

के Ɨेũफल के बराबर है  

(B) एक ऐसा 1 2,
4 3

h     
 है िक रेखा hL  के ऊपर के लाल Ɨेũ का Ɨेũफल रेखा hL  के नीचे के लाल Ɨेũ 

के Ɨेũफल के बराबर है  

(C) एक ऐसा 1 2,
4 3

h     
 है िक रेखा hL  के ऊपर के हįरत Ɨेũ का Ɨेũफल रेखा hL  के नीचे के लाल Ɨेũ 

के Ɨेũफल के बराबर है  

(D) एक ऐसा 1 2,
4 3

h     
 है िक रेखा hL  के ऊपर के लाल Ɨेũ का Ɨेũफल रेखा hL  के नीचे के हįरत Ɨेũ 

के Ɨेũफल के बराबर है  
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खंड 2 (अिधकतम अंक: 12) 

 
 इस खंड मŐ चार (04) Ů̻ न हœ | 
 Ůȑेक Ů̻ न के िलए चार िवकʙ (A), (B), (C) और (D) िदए गए हœ | इन चार िवकʙो ंमŐ से केवल एक 

िवकʙ ही सही उȅर है |  
 Ůȑेक Ů̻ न के िलए िदए Šए िवकʙो ंमŐ से सही उȅर से संबंिधत िवकʙ को चुिनए | 
 Ůȑेक Ů̻ न के उȅर का मूʞांकन िनɻ योजना के अनुसार होगा :  
     पूणŊ अंक  :൅3 यिद िसफŊ  सही िवकʙ ही चुना गया है | 
     शूɊ अंक :    0 यिद कोई भी िवकʙ नही ंचुना गया है (अथाŊत् Ů̻ न अनुȅįरत है) |  
     ऋण अंक : െ1 अɊ सभी पįरİ˕ितयो ंमŐ    
 

 
 

Q.4 
माना िक फलन : (0,1)f    इस तरह से पįरभािषत है िक ( )f x n  यिद  1 1,

1
x

n n
    

  

जहाँ n  है | माना िक फलन : (0,1)g    इस Ůकार है िक सभी (0,1)x  के िलए  

2

1 ( ) 2
x

x

t dt g x x
t


   है | तब 
0

lim ( ) ( )
x
f x g x


  

(A) का अİˑȕ नही ंहै  
(B) 1 के बराबर है  
(C) 2 के बराबर है  
(D) 3 के बराबर है  

 
 
 
 

Q.5 माना िक Q  वह घन (cube) है िजसके शीषŊ िब̢दुओ ं(vertices) का समुǄय 

 3
1 2 3 1 2 3( , , ) : , , {0,1}x x x x x x  है | माना िक F  उन सभी बारह रेखाओ ंका समुǄय है जो िक 

घन Q  के छः  फलको ं(faces) पर बने िवकणŘ (diagonals) को अंतिवŊʼ करती हœ | माना िक S  उन सभी 
चार रेखाओ ंका समुǄय है जो िक घन Q  के मुƥ िवकणŘ (main diagonals) को अंतिवŊʼ करती हœ ; 
उदाहरण के िलए शीषŘ (0,0,0)  और (1,1,1)  से गुजरने वाली रेखा S  मŐ है | माना िक रेखाओ ं 1  एवं  2  
के िलए, 1 2( , )d    उनके बीच िक Ɋूनतम दूरी (shortest distance) को िनŝिपत करता है | तब 

1 2( , )d    का अिधकतम मान, जब 1 , F  पर िवचįरत (varies) होता है एवं  2 , S  पर िवचįरत होता है, 
है 
 

(A) 
1
6

 (B) 
1
8

 (C)  
1
3

 (D)  
1
12
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Q.6 

माना िक 
2 2

( , ) : 1
8 20

{ x yX x y       एवं 2 5 }y x  है | समुǄय X  मŐ से तीन िभɄ िबंदु 

,  P Q  एवं R  या̊İǅक ŝप से (randomly) चुने जाते हœ | तब ,  P Q  एवं R  एक ऐसा िũभुज बनाते हœ 
िजसका Ɨेũफल एक धनाȏक पूणाōक (positive integer) है, की Ůाियकता है  

(A) 
71

220
 (B) 

73
220

 (C)  
79
220

 (D)  
83
220

 

 
 

Q.7 माना िक परवलय (parabola) 2 4y ax , जहाँ 0a   है, पर P  एक िबंदु  है | िबंदु P पर परवलय का 
अिभलɾ (normal) x -अƗ से िबंदु Q  पर िमलता है | िũभुज PFQ , जहाँ F  इस परवलय िक नािभ 
(focus) है, का Ɨेũफल 120 है | यिद अिभलɾ की ढाल (slope) m  एवं a  दोनो धनाȏक पूणाōक 
(positive integer) हœ, तब युƵ (pair) ( , )a m  है 
 

(A) (2,3)  (B) (1,3)  (C)  (2,4)  (D) (3,4)   
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Q.8 
माना िक x  के िलए 1tan ( ) ,

2 2
x      

 
 है | तब समुǄय 

3 3, , ,
2 2 2 2 2 2
                   

     
 मŐ समीकरण 11 cos(2 ) 2 tan (tan )x x   के  

वाˑिवक हलो ंकी संƥा है   

 
 
 

Q.9 माना िक 2n   एक Ůाकृत संƥा (natural number) है एवं फलन :[0,1]f    इस Ůकार  
पįरभािषत है  

 

1(1 2 )  if 0
2

1 32 (2 1)  if 
2 4( )
3 14 (1 )  if 

4
11  if 1

1

n nx x
n

n nx x
n nf x

n nx x
n n

n nx x
n n

   

   

 
   


   



    

 
यिद n  इस Ůकार है िक वŢो ं 0x  , 1x  , 0y   एवं ( )y f x  से िघरे Ɨेũ का Ɨेũफल 4 है  
तब फलन f  का महȅम मान (maximum value) है  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
खंड 3 (अिधकतम अंक: 24) 

 
 इस खंड मŐ छह (06) Ů̻ न हœ  | 
 Ůȑेक Ů̻ न का उȅर एक गैर-ऋणाȏक पूणाōक (NON-NEGATIVE INTEGER) है | 
 Ůȑेक Ů̻ न के िलए उȅर को दशाŊने वाले सही पूणाōक को माउज़ (MOUSE) और ऑन ˌीन (ON-

SCREEN) वचुŊअल नुमेįरक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के Ůयोग से उȅर के िलए िचİɎत 
˕ान पर  Ůिवʼ करŐ  |  

 Ůȑेक Ů̻ न के उȅर का मूʞांकन िनɻ योजना के अनुसार होगा :  
पूणŊ अंक       :     ൅4  यिद िसफ़Ŋ  सही पूणाōक (integer) ही Ůिवʼ िकया गया है |  
शूɊ अंक         :    0  अɊ सभी पįरİ˕ितयो ंमŐ |   
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Q.10 

माना िक 


75 57
r

  वह ( 2)r   अंको वाली संƥा है िजसका पहला एवं अंितम अंक 7 है तथा  

बाकी के r  अंक 5 हœ | योगफल 
98

77 757 7557 75 57S        पर िवचार कीिजए |  

यिद 

99

75 57 ,mS
n




  जहाँ m  एवं n , 3000 से छोटी Ůाकृत संƥाएं (natural numbers) हœ,   

तब m n  का मान है  

 
 
 
 

Q.11 
माना िक 1967 1686  sin :

7 3 cos
iA

i
 


    

  है | यिद A  मŐ केवल एक धनाȏक पूणाōक (positive 

integer) n  है, तब n  का मान है   

 
 
 

Q.12 माना िक P  समतल (plane) 3 2 3 16x y z    है, एवं माना िक 
2 2 2ˆˆ ˆ : 1{S i j k            एवं ( , , )     की समतल P  से दूरी 

7
2

 है} है | माना िक S  

मŐ तीन िभɄ सिदश (distinct vectors) ,u v   एवं w  इस Ůकार हœ िक | |u v 
 = | |v w 

 = | |w u 
 है | 

माना िक ,V  उस समांतर षट्फलक (parallelepiped) का आयतन है िजसकी भुजाएं (sides) सिदशो ं ,u v   

एवं w  Ȫारा िनŜिपत है | तब 
80

3
V  का मान है  

 
Q.13 

माना िक a  एवं  b  दो शूɊेतर (nonzero) वाˑिवक संƥाएं (real numbers) हœ | यिद 
4

2 70
27

ax
bx

  
 

 

के Ůसार (expansion) मŐ 5x  का गुणांक (coefficient), 
7

2
1ax
bx

  
 

 के Ůसार मŐ 5x  के गुणांक के 

बराबर है, तब 2b  का मान है   
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Q.14 माना िक ,   एवं    वाˑिवक संƥाएं  (real numbers) हœ | िनɻ रैİखक समीकरण िनकाय (system 
of linear equations) पर िवचार कीिजए |  

2 7
11

2 3

x y z
x z
x y z


 

  
 
  

 

 
List-I की Ůȑेक Ůिविʼ (entry) का List-II की सही Ůिविʼयो ं(entries) से िमलान कीिजये | 
 

List-I List-II 

(P) यिद 
1 (7 3)
2

    एवं 28  , तब 

िनकाय का(के) 

 
(1) एक अिȪतीय हल (unique solution) है  

(Q) यिद 
1 (7 3)
2

    एवं 28  , तब 

िनकाय का(के) 

 
(2) कोई हल नही ंहै  

(R) यिद 
1 (7 3)
2

    जहाँ 1   एवं 

28  , तब िनकाय का(के) 

 
(3) अनंत हल हœ  

(S) यिद 
1 (7 3)
2

    जहाँ 1   एवं 

28  , तब िनकाय का(के) 

 
(4) 11x  , 2y    एवं  0z   एक हल है  

 (5) 15x   , 4y   एवं 0z   एक हल है 
 
सही िवकʙ है: 

(A) ( ) (3)     ( ) (2)     ( ) (1)     ( ) (4)P Q R S     
(B) ( ) (3)     ( ) (2)     ( ) (5)     ( ) (4)P Q R S     
(C) ( ) (2)     ( ) (1)     ( ) (4)     ( ) (5)P Q R S     
(D) ( ) (2)     ( ) (1)     ( ) (1)     ( ) (3)P Q R S     

 
खंड 4 (अिधकतम अंक: 12) 

 
 इस खंड मŐ  चार (04) सूची-सुमेलन (Matching List) सेट्स (sets) हœ। 
 Ůȑेक सूची-सुमेलन (set) मŐ एक (01) एकािधक िवकʙ  Ů̻ न (Multiple Choice Question) हœ। 
 Ůȑेक सूची-सुमेलन सेट मŐ दो सूिचयाँ हœ: सूची-I और सूची-II 
 सूची-I मŐ चार (04) Ůिविʼयाँ (P), (Q), (R) और (S) हœ एवं सूची-II मŐ पाँच (05) Ůिविʼयाँ (1), (2), (3), (4) 

और (5) हœ। 
 Ůȑेक एकािधक िवकʙ  Ů̻ न मŐ सूची-I और सूची-II पर आधाįरत चार िवकʙ िदए गए हœ और इन 

िवकʙो ंमŐ से केवल एक िवकʙ ही एकािधक िवकʙ  Ů̻ न  की शतŊ पूरा करता है। 
 Ůȑेक  Ů̻ न के उȅर का मूʞांकन िनɻ योजना के अनुसार होगा :  
       पूणŊ अंक           :  ൅3 यिद िसफ़Ŋ  सही िवकʙ को ही चुना गया है। 
       शूɊ अंक      :     0    यिद कोई भी िवकʙ नही ंचुना गया है (अथाŊत्  Ů̻ न अनुȅįरत है)|  
       ऋण अंक          :     െ1  अɊ सभी पįरİ˕ितयो ंमŐ  |  
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Q.15 िदए गए िनɻ आँकड़ो ंपर बारंबारता बंटन के साथ (data with frequency distribution) िवचार करŐ  | 

 
3 8 11 10 5 4
5 2 3 2 4 4

i

i

x
f

 

 
List-I की Ůȑेक Ůिविʼ (entry) का List-II की सही Ůिविʼयो ं(entries) से िमलान कीिजये | 
 

List-I List-II 
 

(P) उपरोƅ आँकड़ो ंका माȯ (mean) है 
 

(1) 2.5  

(Q) उपरोƅ आँकड़ो ंकी माİȯका (median) है 
 

(2) 5  

(R) उपरोƅ आँकड़ो ंका माȯ के सापेƗ माȯ 
िवचलन (mean deviation about the mean) है 
 

(3) 6  

(S) उपरोƅ आँकड़ो ंका माİȯका के सापेƗ माȯ 
िवचलन (mean deviation about the median) 
है 

(4) 2.7  

 (5) 2.4  
 
सही िवकʙ है: 
 

(A) ( ) (3)     ( ) (2)     ( ) (4)     ( ) (5)P Q R S     
(B) ( ) (3)     ( ) (2)     ( ) (1)     ( ) (5)P Q R S     
(C) ( ) (2)     ( ) (3)     ( ) (4)     ( ) (1)P Q R S     
(D) ( ) (3)     ( ) (3)     ( ) (5)     ( ) (5)P Q R S     
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Q.16 माना िक 1  एवं 2  Ţमशः  1
ˆˆ ˆ( )r i j k  

  एवं 2
ˆ ˆˆ ˆ( ) ( )r j k i k   

  रेखाएं हœ | माना िक X  उन 
सभी समतलो ं(planes) H  का समुǄय है जो रेखा 1  को अंतिवŊʼ (contain) करते हœ | समतल H  के िलए 
माना िक ( )d H , रेखा 2  के िब̢दुओ ं और H  के बीच की Ɋूनतम संभव (smallest possible) दूरी है |  
मान लीिजये िक ( )d H  का महȅम संभव मान (maximum possible value), जब H  समुǄय X  के 
सभी समतलो ंपर िवचरण (vary) करता है, 0( )d H  है, जहाँ समतल 0H  समुǄय X  मŐ है | 
 
List-I की Ůȑेक Ůिविʼ (entry) का List-II की सही Ůिविʼयो ं(entries) से िमलान कीिजये | 
 
 
           List-I List-II 

 
(P) 0( )d H  का मान है  
 

(1) 3  

(Q) िबंदु (0,1,2)  की 0H  से दूरी है  (2) 1
3

 

(R) मूल िबंदु की 0H  से दूरी है  
 

(3) 0  

(S) मूल िबंदु की समतल y z , 1x  एवं 0H  के 
Ůितǅेदन से दूरी है  

(4) 2  

 (5) 
1
2

 

 
सही िवकʙ है: 
 
 

(A) ( ) (2)     ( ) (4)     ( ) (5)     ( ) (1)P Q R S     
(B) ( ) (5)     ( ) (4)     ( ) (3)     ( ) (1)P Q R S     
(C) ( ) (2)     ( ) (1)     ( ) (3)     ( ) (2)P Q R S     
(D) ( ) (5)     ( ) (1)     ( ) (4)     ( ) (2)P Q R S     

 
 
 
 



JEE (Advanced) 2023                                 Paper 1 

 10/10

Q.17 माना िक 3 2| | 2 4 8 0z z z     को संतुʼ करने वाली एक सİʃŵ संƥा (complex number) z  है, 
जहाँ z  सİʃŵ संƥा z  का संयुƵी (conjugate) है | माना िक z  का काʙिनक भाग (imaginary part) 
अशूɊ (nonzero) है |  
 
List-I की Ůȑेक Ůिविʼ (entry) का List-II की सही Ůिविʼयो ं(entries) से िमलान कीिजये | 
 
    List-I     List-II 

(P) 2| |z   (1) 12 के बराबर है 

(Q) 2| |z z  (2) 4 के बराबर है 

(R) 2 2| | | |z z z   (3) 8 के बराबर है 

(S) 2| 1|z   (4) 10 के बराबर है 
 (5) 7 के बराबर है

 
सही िवकʙ है: 
 

(A) ( ) (1)     ( ) (3)     ( ) (5)     ( ) (4)P Q R S     
(B) ( ) (2)     ( ) (1)     ( ) (3)     ( ) (5)P Q R S     
(C) ( ) (2)     ( ) (4)     ( ) (5)     ( ) (1)P Q R S     
(D) ( ) (2)     ( ) (3)     ( ) (5)     ( ) (4)P Q R S     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

END OF THE QUESTION PAPER 
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खंड 1 (अधिकतम अंक : 12) 
 
• इस खंड में तीन (03) प्रश् न हैं  | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा : 
     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 
     आंलिक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया हैं | 
     आंलिक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया हैं और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 
     आंलिक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और चुना 

हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  
     िून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
• उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 
कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपजन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 
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Q.1  घर्णर्हीन िक्र सतह िािी एक स्लाइड (slide), जप लक अपने लनचिे लसरे पर कै्षलतज हप जाती है, जमीन से 3ℎ ऊँचे एक 
भिन की छत पर स्थर्त है (लचत्र िेखें) | 𝑚 द्रव्यमान की एक गपिाकार गेंि कप स्लाइड पर तर्ा छत की सतह से ℎ 
ऊँचाई पर स्थर्त एक लबन्िु से लिरामािथर्ा से छपड़ा जाता है| स्लाइड कप गेंि 𝑢⃗ 0 = 𝑢0𝑥̂  िेग से छपड़ती है और जमीन 
पर भिन से 𝑑 िूरी पर कै्षलतज से 𝜃 कपर् बनाते हुए टकराती है| िह जमीन से v⃗  िेग से उछिकर अलिकतम ऊँचाई ℎ1 
तक जाती है| गुरुत्वीय त्वरर् 𝑔 है तर्ा जमीन का प्रत्यिथर्ान गुर्ांक (coefficient of restitution) 1/√3 है| लनम्न में 
से कौन सा(से) कर्न सही है(हैं)? 

 

 
 

(A) u⃗ 0 = √2𝑔ℎ𝑥̂ 
(B) v⃗ = √2𝑔ℎ(𝑥̂ − 𝑧̂) 
(C) 𝜃 = 60° 
(D) 𝑑/ℎ1 = 2√3 

 
 
 
 
 
Q.2  समति धु्रलित (plane polarized) नीिे प्रकाि की एक लकरर् एक लप्रज्म पर इस प्रकार आपलतत है लक लप्रज्म की 

सतह से उसका पराितणन नही ंहपता है| इस अिथर्ा में लनगणत लकरर् का लिचिन कपर् 𝛿 = 60° है (Figure-1 िेखें)| 
इसी लप्रज्म से िाि प्रकाि का नू्यनतम लिचिन कपर् 𝛿min =  30° है (Figure-2 िेखें)| नीिे प्रकाि के लिए लप्रज्म का 
अपितणनांक (refractive index) √3 है| लनम्न में से कौन सा(से) कर्न सही है(हैं)? 
 

 
 

(A) नीिा प्रकाि आपतन ति में धु्रलित (polarized) है| 
(B) लप्रज्म का कपर् 45° है| 
(C) िाि प्रकाि के लिए लप्रज्म का अपितणनांक (refractive index) √2 है| 
(D) िायु में लप्रज्म के लनगणत ति (exit plane) पर नीिे प्रकाि का अपितणन कपर् 60° है| 
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Q.3  लचत्र में लिए गए पररपर् में प्रारंभ में संिाररत्र 𝐶 अनािेलित है तर्ा कंुजी 𝐾 खुिी है| इस अिथर्ा में 1 Ω प्रलतरपिक में 

1 A की िारा प्रिालहत हपती है| समय 𝑡 =  𝑡0 पर कंुजी बंि कर िी जाती है| लनम्न में से कौन सा(से) कर्न सही है(हैं)?  
 
[लिया है : 𝑒−1 = 0.36] 
 

 
(A) प्रलतरपि 𝑅 का मान 3 Ω है| 
(B) 𝑡 <  𝑡0 के लिए िारा 𝐼1 का मान 2 A है| 
(C) 𝑡 = 𝑡0 + 7.2 𝜇s पर संिाररत्र में िारा का मान 0.6 A है| 
(D) 𝑡 → ∞ के लिए संिाररत्र का आिेि 12 𝜇C है| 
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 खंड 2 (अधिकतम अंक : 12)  

 
• इस खंड में चार  (04) प्रश् न हैं | 
• प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  
• प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 
• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा :  
     पूर्ण अंक  :+3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 
     िून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें   |  
 

 
Q.4  𝑀 = 1.00 kg द्रव्यमान तर्ा 𝐿 =  0.20 m िम्बाई की एक पट्टी एक घर्णर्हीन कै्षलतज सतह पर रखी है| पट्टी का एक 

लसरा कीिलकत है लजसके पररत: िह स्वतन्त्र घूर्णन कर सकती है| 𝑚 = 0.10 kg का एक छपटा द्रव्यमान उसी कै्षलतज 
सतह पर पट्टी के िम्बित एक पर् पर 5.00 m s−1 की चाि से चि रहा है| िह पट्टी के कीिलकत लसरे से 𝐿/2 िूरी पर 
टकराकर उसी पर् पर चाि v से िापस िौट जाता है| इस प्रत्याथर् (elastic) टक्कर के बाि पट्टी कपर्ीय िेग 𝜔 से 
घूमती है| लनम्न में से कौन सा कर्न सही है?  
 

(A) 𝜔 = 6.98 rad s−1 तर्ा v = 4.30 m s−1 (B)  𝜔 = 3.75 rad s−1 तर्ा v = 4.30 m s−1 
(C)  𝜔 = 3.75 rad s−1 तर्ा v = 10.0 m s−1 (D)  𝜔 = 6.80 rad s−1 तर्ा v = 4.10 m s−1 

 
 
Q.5  लचत्र में लिए गए पात्र का आिार 50 cm × 5 cm तर्ा ऊँचाई 50 cm है| पात्र की िप समानान्तर िीिारें , लजनका के्षत्रर्ि 

50 cm × 50 cm है,  लिि्युत् की चािक (electrically conducting) हैं| िेर् सभी िीिारें  पतिी तर्ा अचािक हैं | एक 
परािैि्युतांक 3 िािे द्रि कप खािी पात्र में 250 cm3 s−1 की एकसमान िर से भरा जाता है| 10 सेकंड समय के 
उपरान्त पात्र की िाररता का pF में मान क्या है? 
 
[लिया है : मुक्त आकाि की लिि्युतिीिता 𝜖0 = 9 × 10−12 C2N−1m−2, अचािक िीिारप ंके िाररता पर प्रभाि 
नगण्य है] 
 

 
 

(A) 27 pF (B) 63 pF  (C) 81 pF  (D) 135 pF  
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Q.6  एक मपि आििण गैस प्रारंलभक अिथर्ा (𝑇A, 𝑉0) से रुद्धपष्म प्रक्रम (adiabatic process) के द्वारा प्रसाररत हपकर 
अंलतम अिथर्ा (𝑇f, 5𝑉0) में जाती है| उसी गैस का एक अन्य मपि एक समतापीय प्रक्रम (isothermal process) से 
प्रसाररत हपकर एक अन्य प्रारंलभक अिथर्ा (𝑇B, 𝑉0) से उसी अंलतम अिथर्ा (𝑇f, 5𝑉0) में जाती है| स्थर्र िाब तर्ा स्थर्र 
आयतन पर गैस की लिलिष्ट ऊष्माओ ंका अनुपात 𝛾 है| अनुपात 𝑇A/𝑇B का मान क्या है? 
 

(A) 5𝛾−1 (B) 51−𝛾 (C) 5𝛾 (D) 51+𝛾 
 
 
Q.7  िप उपग्रह P एिं Q पृथ्वी (लत्रज्या 𝑅) की अिग-अिग िृत्ताकार कक्षाओ ंमें घूम रहे हैं | P एिं Q पृथ्वी की सतह से क्रमिः 

ℎP तर्ा ℎQ ऊँचाई पर हैं, जहाँ ℎP = 𝑅/3 है| पृथ्वी के गुरुत्व के कारर् P तर्ा Q के त्वरर् क्रमिः 𝑔P तर्ा 𝑔Q हैं| 
यलि 𝑔P/𝑔Q = 36/25 है, तप ℎQ का मान क्या है?  
 

(A) 3𝑅/5 (B) 𝑅/6 (C) 6𝑅/5 (D) 5𝑅/6 
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Q.8  एक हाइडर पजन-सदृि परमारु् की परमास्िक संख्या 𝑍 है| इन परमारु्ओ ंके स्तर 𝑛 = 4 से स्तर 𝑛 = 3 पर हपने िािे 

इिेक्ट्र पलनक संक्रमर् से उत्पन्न र्पटानप ं का उपयपग एक टारगेट िातु पर प्रकाि-लिि्युत् प्रभाि (photoelectric 
effect) के प्रयपग के लिए लकया जाता है| उत्पन्न र्पटपइिेक्ट्र ानप ंकी अलिकतम गलतज ऊजाण 1.95 eV है| यलि टारगेट 
िातु की प्रकाि-लिि्युत् प्रभाि के लिए िेहिी तरंग िैर्घ्ण (threshold wavelength) 310 nm है, तब 𝑍 का मान 
________ है| 
 
[लिया है: ℎ𝑐 = 1240 eV-nm तर्ा 𝑅ℎ𝑐 = 13.6 eV, जहाँ 𝑅 ररडबगण (Rydberg) लनयतांक, ℎ प्ांक (Planck) 
लनयतांक तर्ा 𝑐 लनिाणत में प्रकाि की चाि है]  
 

 
Q.9  लचत्र में ििाणयी गयी प्रकािीय सरंचना िप अिति िपणर्प ंM1 तर्ा M2 एिं एक उत्ति िेंस L से बनी है एिं उनकी मुख्य 

अक्ष एक है| िेंस L की र्पकस िूरी 10 cm है| M1 तर्ा M2 की िक्रता लत्रज्याएँ क्रमिः 20 cm एिं 24 cm हैं| L तर्ा 
M2 के बीच की िूरी 20 cm है| मुख्य अक्ष पर, L तर्ा M2 के मध्य-लबन्िु पर एक लबन्िु लबंब (point object) S स्थर्त है| 
जब L तर्ा M1 के बीच की िूरी 𝑛/7 cm है तप एक प्रलतलबम्ब S पर ही बनता है| 𝑛 का मान ________ है| 
 

 
 
 
 
 

 
खंड 3 (अधिकतम अंक : 24)  

 
• इस खंड में  छः (06) प्रश् न हैं  | 
• प्रते्यक प्रश् न का उत्तर एक गैर-ऋणात्मक पूणाांक (NON-NEGATIVE INTEGER) है |  
• प्रते्यक प्रश् न के लिए उत्तर कप ििाणने िािे सही पूर्ाांक कप माउज़ (MOUSE) और ऑन स्क्रीन (ON-

SCREEN) िचुणअि नुमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के प्रयपग से उत्तर के लिए लचस्ित 
थर्ान पर  प्रलिष्ट करें  |  

• प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा :  
पूर्ण अंक       :     +4  यलि लसर्ण  सही पूर्ाांक (integer) ही प्रलिष्ट लकया गया है |  
िून्य अंक         :    0  अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें |   
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Q.10  एक पतिे उत्ति िेंस की र्पकस िूरी के लनिाणरर् के प्रयपग में िेंस से िसु्त की िूरी 10.0 ± 0.1 cm है तर्ा उसके 
िास्तलिक प्रलतलबम्ब की िेंस से िूरी 20.0 ± 0.2 cm है| िेंस की र्पकस िूरी के लनिाणरर् में तु्रलट n % है| n का मान 
______ है| 
 
 

 
 
 
Q.11  एक बंि पात्र में 2 मपि एकपरमास्िक (𝛾 = 5/3) तर्ा 1 मपि लद्वपरमास्िक (𝛾 = 7/5) आििण गैसप ं का 

एकसमान (homogeneous) लमश्रर् है| यहाँ, 𝛾 स्थर्र िाब तर्ा स्थर्र आयतन पर एक आििण गैस की लिलिष्ट ऊष्माओ ं
का अनुपात है| स्थर्र िाब पर गैस के लमश्रर् कप गमण करने पर गैस के द्वारा 66 Joule कायण लकया जाता है| उसकी 
आंतररक ऊजाण में पररितणन का  मान _________ Joule है| 
 
 

Q.12  1.6 m ऊँचाई का एक व्यस्क्त समति भूलम पर एक सीिे पर् पर चिते हुए 4 m ऊंची एक िैंप पपस्ट से िूर जा रहा है| 
िैंप पपस्ट और व्यस्क्त भूलम से सिा िम्बित रहते हैं| यलि व्यस्क्त की चाि 60 cm s−1 है तब जमीन पर बनी व्यस्क्त की 
छाया के िीर्ण (tip) की चाि का व्यस्क्त के सापेक्ष मान ___________ cm s−1 है| 
 

 
Q.13  20 gm एिं 30 gm के िप लबन्िुसम (point-like) द्रव्यमानप ंकप 10 cm िम्बी द्रव्यमान रलहत एक दृढ़ छड़ के लसरप ंसे 

जपड़ा गया है| इस लनकाय कप उसके द्रव्यमान कें द्र से एक पतिे तार द्वारा जपड़ कर एक दृढ़ छत से ऊर्ध्ाणिर िटकाया 
जाता है (लचत्र िेखें)| इस तरह बना यह मरपड़ी िपिक (torsional pendulum) िघु िपिन करता है| तार का मरपड़ 
स्थर्रांक 1.2 × 10−8 N m rad−1 है| िपिनप ंकी कपर्ीय आिृलत्त (angular frequency) 𝑛 × 10−3 rad s−1 है| 𝑛 
का मान _________ है|  
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Q.14  List-I में लिलभन्न रेलडयपिमी क्षय प्रक्रमप ंकप ििाणया गया है तर्ा List-II में संभालित उत्सलजणत कर्प ंकप लिया गया है| 

List-I की प्रते्यक प्रलिलष्ट का List-II की उलचत प्रलिलष्ट से मेि कर सही लिकल्प चुनें| 
 
 
List-I 
 

List-II 

(P) 𝑈 → 𝑃𝑎91
234

92
238  (1) एक 𝛼 कर् तर्ा एक 𝛽+ कर्  

(Q) 𝑃𝑏 → 𝑃𝑏82
210

82
214  (2) तीन 𝛽− कर् तर्ा एक 𝛼 कर् 

(R) 𝑇𝑙 → 𝑃𝑏82
206

81
210  (3) िप 𝛽− कर् तर्ा एक 𝛼 कर् 

(S) 𝑃𝑎 → 𝑅𝑎88
224

91
228  (4) एक 𝛼 कर् तर्ा एक 𝛽− कर् 

 (5) एक 𝛼 कर् तर्ा िप 𝛽+ कर् 
 

 

(A) 𝑃 → 4,𝑄 → 3, 𝑅 → 2, 𝑆 → 1 (B) 𝑃 → 4,𝑄 → 1, 𝑅 → 2, 𝑆 → 5 
(C) 𝑃 → 5,𝑄 → 3, 𝑅 → 1, 𝑆 → 4 (D) 𝑃 → 5,𝑄 → 1, 𝑅 → 3, 𝑆 → 2 

 
 

 
खंड 4 (अधिकतम अंक : 12) 

 
• इस खंड में चार (04) सूची-सुमेिन (Matching List) सेट्स (sets) हैं। 
• प्रते्यक सूची-सुमेिन (set) में एक (01) एकालिक लिकल्प  प्रश् न (Multiple Choice Question) हैं। 
• प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट में दो सूलचयाँ हैं: सूची-I और सूची-II 
• सूची-I में चार (04) प्रलिलष्टयाँ (P), (Q), (R) और (S) हैं एिं सूची-II में पााँच (05) प्रलिलष्टयाँ (1), (2), (3), (4) 

और (5) हैं। 
• प्रते्यक एकालिक लिकल्प  प्रश् न में सूची-I और सूची-II पर आिाररत चार लिकल्प लिए गए हैं और इन 

लिकल्पप ंमें से केवल एक लिकल्प ही एकालिक लिकल्प  प्रश् न  की ितण पूरा करता है। 
• प्रते्यक  प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा :  
       पूर्ण अंक            :  +3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प कप ही चुना गया है। 
       िून्य अंक      :     0    यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत्  प्रश् न अनुत्तररत है)|  
       ऋर् अंक          :     −1  अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें  |  
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Q.15  List-I में लिए गए एक कृस्िका के प्रते्यक तापमान का List-II में लिए गए उलचत कर्न के सार् मेि कर सही लिकल्प 
चुनें|  
 
[लिया है: िीन लनयतांक (Wien’s constant) = 2.9 × 10−3 m-K तर्ा ℎ𝑐

𝑒
= 1.24 × 10−6 V-m] 

 
List-I List-II 

 
(P) 2000 K (1) िीर्ण तरंग िैर्घ्ण का लिलकरर् 4 eV के कायण र्िन िािी िातु से 

र्पटपइिेक्ट्र ान उत्सलजणत कर सकता है|   

(Q) 3000 K (2) िीर्ण उत्सलजणत तरंग िैर्घ्ण का लिलकरर् मानि नेत्र द्वारा िेखा जा सकता है| 
(R) 5000 K (3) िीर्ण उत्सलजणत तरंग िैर्घ्ण का लिलकरर् एकि लिरी लिितणन का सबसे चौड़ा 

कें द्रीय उस्िष्ठ बनाता है|  

(S) 10000 K (4) प्रलत इकाई के्षत्रर्ि उत्सलजणत िस्क्त, 6000 K तापमान की एक कृस्िका 
की तुिना में 1/16 है|  

 (5) िीर्ण उत्सलजणत तरंग िैर्घ्ण के लिलकरर् से मानि हलियप ं का प्रलतलबम्बन 
(imaging) लकया जा सकता है| 

 

(A) 𝑃 → 3,𝑄 → 5, 𝑅 → 2, 𝑆 → 3 (B) 𝑃 → 3,𝑄 → 2, 𝑅 → 4, 𝑆 → 1 
(C) 𝑃 → 3,𝑄 → 4, 𝑅 → 2, 𝑆 → 1 (D) 𝑃 → 1,𝑄 → 2, 𝑅 → 5, 𝑆 → 3 

 
 
Q.16  एक शे्रर्ीबद्ध LCR पररपर् में 45 sin(𝜔𝑡) Volt का एक स्रपत िगा है| इस पररपर् की अनुनािी कपर्ीय आिृलत्त 

105  rad s−1 है तर्ा अनुनाि पर िारा आयाम 𝐼0 है| जब स्रपत की कपर्ीय आिृलत्त 𝜔 = 8 × 104 rad s−1 है तब 
िारा आयाम 0.05 𝐼0 है| यलि 𝐿 = 50 mH तब List-I में िी गयी प्रते्यक प्रलिलष्ट का List-II में लिए गए उलचत मान के 
सार् मेि कर सही लिकल्प चुनें| 
  
List-I List-II 

 
(P) 𝐼0 का मान mA में  (1) 44.4 

(Q) पररपर् का गुर्ता कारक (quality factor)  (2) 18 

(R) पररपर् का बैंड-लिस्तार (bandwidth) rad s−1 में  (3) 400 

(S) अनुनाि पर िीर्ण िस्क्त क्षय Watt में  (4) 2250 

 (5) 500 

 
 

(A) 𝑃 → 2,𝑄 → 3, 𝑅 → 5, 𝑆 → 1 (B) 𝑃 → 3,𝑄 → 1, 𝑅 → 4, 𝑆 → 2 
(C) 𝑃 → 4,𝑄 → 5, 𝑅 → 3, 𝑆 → 1 (D) 𝑃 → 4,𝑄 → 2, 𝑅 → 1, 𝑆 → 5 
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Q.17  द्रव्यमान 20 gm, िम्बाई 25 cm तर्ा प्रलतरपि 10 Ω की एक पतिी चािक छड़ MN कप िम्बी, घर्णर्हीन, पूर्ण चािक, 
ऊर्ध्ाणिर रेिप ंपर पकड़ कर रखा है (लचत्र िेखें)| 𝐵0 =  4 T का एकसमान चुम्बकीय के्षत्र इस छड़-रेि समायपजन के 
िम्बित लिद्यमान है| छड़ कप  समय 𝑡 =  0 पर लिरामािथर्ा से छपड़ने पर यह नीचे की ओर चिती है| िायु कर्णर् (air 
drag) कप नगण्य मानें| List-I में लिए गए प्रते्यक रालि (quantity) का List-II में लिए गए उलचत मान के सार् मेि कर 
सही लिकल्प चुनें| 
 
[लिया है : गुरुत्वीय त्वरर् 𝑔 =  10 m s−2  तर्ा e−1 = 0.4] 
 

 
 
List-I List-II 

 
 

(P) 𝑡 = 0.2 s पर पे्रररत लिि्युत िाहक बि का Volt में पररमार् (1) 0.07  

(Q) 𝑡 = 0.2 s पर चुम्बकीय बि का Newton में पररमार्  (2) 0.14  

(R) 𝑡 = 0.2 s पर ऊष्मा के रूप में िस्क्त क्षय का Watt में पररमार् (3) 1.20  

(S) छड़ के सीमांत िेग (terminal velocity) का m s−1 में पररमार् (4) 0.12  

 (5) 2.00 

 

 

 

(A) 𝑃 → 5,𝑄 → 2, 𝑅 → 3, 𝑆 → 1 (B) 𝑃 → 3,𝑄 → 1, 𝑅 → 4, 𝑆 → 5 
(C) 𝑃 → 4,𝑄 → 3, 𝑅 → 1, 𝑆 → 2 (D) 𝑃 → 3,𝑄 → 4, 𝑅 → 2, 𝑆 → 5 

 
 

END OF THE QUESTION PAPER 
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खंड 1(अधिकतम अंक: 12) 
 
 इस खंड में तीन (03) प्रश् न हैं  | 
 प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से एक या एक से 

अधिक लिकल्प सही उत्तर है (हैं) |   
 प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर (उत्तरप)ं से संबंलित लिकल्प (लिकल्पप)ं कप चुलनए | 
 प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा : 
     पूर्ण अंक     :+4 यलि केिि (सारे) सही लिकल्प (लिकल्पप)ं कप  चुना गया है | 
     आंलिक अंक    : +3 यलि चारप ंलिकल्प सही हैं परनु्त केिि तीन लिकल्पप ंकप चुना गया हैं | 
     आंलिक अंक    : +2 यलि तीन या तीन से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि िप लिकल्पप ंकप चुना गया हैं और 

िपनप ंचुने हुए लिकल्प सही लिकल्प हैं | 
     आंलिक अंक    : +1 यलि िप या िप से अलिक लिकल्प सही हैं परनु्त केिि एक लिकल्प कप चुना गया है और चुना 

हुआ लिकल्प एक सही लिकल्प है  |  
     िून्य अंक    :   0  यलि लकसी भी लिकल्प कप नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक    : −2 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें | 
 उिाहरर्: यलि लकसी प्रश् न के लिए केिि लिकल्प (A), (B) और (D) सही लिकल्प हैं ,तब  

केिि लिकल्प (A), (B) और (D) चुनने पर +4 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A)  और (B) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) और (D) चुनने पर +2 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (A) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (B) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे; 
केिि लिकल्प (D) चुनने पर +1 अंक लमिेंगे ; 
कपई भी लिकल्प ना चुनने पर (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत रहने पर) 0 अंक लमिेंगे;  और 

  अन्य लकसी लिकल्पप ंके संयपजन कप चुनने पर −2 अंक लमिेंगे | 
 

 
 
Q.1  िातुओ ंके लनष्कर्णर् (extraction) में िालमि प्रलियाओ ंके संिभण में सही कर्न है(हैं)  

(A) मेिाकाइट (Malachite) के भजणन से कू्यप्राइट (Cuprite) का उत्पािन हपता है | 
(B) कैिामाइन (Calamine) के लनस्तापन से लजंकाइट (Zincite) का उत्पािन हपता है | 
(C) आयरन कप लनष्कालर्त करने के लिये, कॉपर पाइराइट (Copper pyrites) कप लसलिका के सार् पराितणनी 

भट्टी (reverberatory furnace) में गरम करते हैं | 
(D) ऑक्सीजन की उपस्थर्ती में अिुद्ध चााँिी कप जिीय KCN के सार् लििेचन के तत्पश्चात ज़ीकं िातु से 

अपचयन करते है |  
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Q.2  लनम्नलिस्खत अलभलियाओ ंमें P, Q, R, तर्ा S प्रमुख उत्पाि हैं |  
 

 
  
P, Q, R, तर्ा S के संिभण में सही कर्न है(हैं) 

(A) P और Q िपनप ंमें असमलमत (asymmetric) काबणन है(हैं) | 
(B) Q और R िपनप ंमें असमलमत काबणन है(हैं) | 
(C) P और R िपनप ंमें असमलमत काबणन है(हैं) | 
(D) P में असमलमत काबणन है(हैं), S में कपई असमलमत काबणन नह  ंहै |  

 
 



JEE (Advanced) 2023                                 Paper 1 

 3/11 

Q.3  लनम्नलिस्खत अलभलियाओ ंकी अलियपजना (Scheme) पर लिचार करें  तर्ा प्रमुख उत्पाि Q, R, और S के लिए 
सही लिकल्प(पप)ं का चयन करें  |  
 

 
 

 
 
(A)  
 

 
 

(B)  
 

   
 

(C) 

   
 

(D) 
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खंड 2 (अधिकतम अंक: 12) 
 

 इस खंड में चार (04) प्रश् न हैं | 
 प्रते्यक प्रश् न के लिए चार लिकल्प (A), (B), (C) और (D) लिए गए हैं | इन चार लिकल्पप ंमें से केवल एक 

लिकल्प ही सही उत्तर है |  
 प्रते्यक प्रश् न के लिए लिए हुए लिकल्पप ंमें से सही उत्तर से संबंलित लिकल्प कप चुलनए | 
 प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा :  
     पूर्ण अंक  :+3 यलि लसर्ण  सही लिकल्प ही चुना गया है | 
     िून्य अंक :    0 यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत् प्रश् न अनुत्तररत है) |  
     ऋर् अंक : −1 अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें   |  
 

 
 
Q.4  नीचे लिए गये अलियपजना (Scheme) में, X तर्ा Y िमिः  हैं  

 

 
 

(A) CrO4
2 और  Br2 

(B) MnO4
2 और Cl2 

(C) MnO4
 और Cl2  

(D) MnSO4 और HOCl  
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Q.5  एक िुबणि एकक्षारकी अम्ल (HX) के जिीय लिियन के लिए 1/Λm और  cΛm के मध्य का प्लाट (plot) एक 
सीिी रेखा िेता है लजसका y-अक्ष पर अंतः  खंड (intercept) P है और ढाि (slope) S है | P S⁄  का अनुपात है  
[Λ𝑚 = मपिर चािकता (molar conductivity) 
 𝑚
  = सीमान्त मपिर चािकता (limiting molar conductivity) 

𝑐 = मपिर सांद्रता 
𝐾𝑎 = HX का लियपजन स्थर्रांक] 
 

(A) Ka m
  

(B) Ka m
 /2 

(C) 2 Ka m
  

(D) 1 / (Ka m
 ) 

 

 
 
Q.6  𝑝H कप 7 से 2 तक घटाने पर, िुबणि अम्ल (HX) के अल्पलििेय ििर् (MX) की लििेयता 10−4 mol L−1 से  

बढ़कर 10−3  mol L−1 हप जाती है | HX का 𝑝Ka है    

(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 2 

 
 
Q.7  लिए गये अलभलियाओ ंके अलियपजना (Scheme) में, P  एक फ़ेलनि ऐस्िि ईर्र है, Q एक ऐरपमैलटक 

यौलगक है; R तर्ा S प्रमुख उत्पाि हैं |    
 

 
 
S के लिर्य में सही कर्न है  

(A) यह मुख्यतः  नॉरएडर ीनेलिन का लनम्नीकरर् करने िािे एंजाइम कप संिलमत करता है |  
(B) यह प्रपस्टाग्लैंलडन के संशे्लर्र् कप संिलमत करता है | 
(C) यह एक नारकपलटक और्िी है | 
(D) यह ऑर्ो-ऐसीलटिबेन्ज़पइक अम्ल है | 
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Q.8  पानी के सार् 516 g  डाइमेलर्िडाइक्लपरपलसिेन की रससमीकरर्लमतीय (stoichiometric) अलभलिया से 

75% उत्पाि में चतुष्टय चिीय (tetrameric cyclic) X लमिता है | प्राप्त हुए X का िजन (ग्राम में) है ___  
 
[ उपयपग करें , मपिर द्रव्यमान (g mol−1): H = 1, C = 12, O = 16, Si = 28, Cl = 35.5] 
 

 
Q.9  800 K ताप और x atm िाब पर, एक गैस का संपीडयता-गुर्ांक (compressibility factor) 0.5 और  मपिर 

आयतन 0.4 dm3mol−1 है | समान ताप और िाब पर यलि िह आििण गैस का व्यिहार ििाणये तप उसका 
मपिर आयतन y dm3 mol−1  हपगा | 𝐱/𝐲 का मान है ___  
 
[उपयपग करें   : गैस लनयतांक = 8 × 10−2 L atm K−1 mol−1] 
 
  

 
  

 
खंड 3 (अधिकतम अंक: 24) 

 
 इस खंड में छह (06) प्रश् न हैं  | 
 प्रते्यक प्रश् न का उत्तर एक गैर-ऋणात्मक पूणाांक (NON-NEGATIVE INTEGER) है |  
 प्रते्यक प्रश् न के लिए उत्तर कप ििाणने िािे सही पूर्ाांक कप माउज़ (MOUSE) और ऑन स्क्रीन (ON-

SCREEN) िचुणअि नुमेररक कीपैड (VIRTUAL NUMERIC KEYPAD) के प्रयपग से उत्तर के लिए लचस्ित 
थर्ान पर  प्रलिष्ट करें  |  

 प्रते्यक प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा :  
पूर्ण अंक       :     +4  यलि लसफ़ण  सही पूर्ाांक (integer) ही प्रलिष्ट लकया गया है |  
िून्य अंक         :    0  अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें |   
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Q.10  एक उत्क्रमर्ीय (reversible) अलभलिया  A (g) ⇌ P (g) के लिए log 𝑘𝑓 तर्ा  1 𝑇⁄  के मध्य का प्लाट (plot) 

प्रिलिणत है |   
 

 
 
अग्र तर्ा प्रतीप अलभलियाओ ंका पूिण चरघातांकी गुर्क (Pre-exponential factor) िमिः  1015 s−1 तर्ा 
1011 s−1 है | यलि 500 K पर अलभलिया के log 𝐾 का मान 6 है तप 250 K पर | log 𝑘𝑏 | का मान है ____ 
 
[K = अलभलिया का साम्य स्थर्रांक 
𝑘𝑓 = अग्र अलभलिया का िेग लनयतांक  
𝑘𝑏 = प्रतीप अलभलिया का िेग लनयतांक ] 
 
 

 
Q.11  एक मपि आििण एकपरमारु्क (monoatomic) गैस िप उत्क्रमर्ीय (reversible) प्रिमप ं(A  B और B  

C) से हपकर जाता है जैसा लक लचत्र में ििाणया गया है |     

 
 
A  B एक रुद्धपर्म (adiabatic) प्रिम है | यलि पूरे प्रिम (A  B और B  C) में कुि R𝑇2 ln 10 ऊष्मा 
अििपलर्त हपती है तप  2 log 𝑉3  का मान हपगा ___  
 
[उपयपग करे, समान िाब पर गैस की मपिर ऊष्मा िाररता, 𝐶p,m = 5

2
R]  
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Q.12  एक िीटर फ्लास्क में, A के 6 मपि A (g) ⇌ P (g) अलभलिया करते हैं | िप तापमान (केस्िन में), T1 तर्ा  T2, 
पर उत्पाि बनने की प्रगलत कप लचत्र में लिखाया गया है |  

 
 
यलि T1 = 2T2 और (∆G2

Θ − ∆G1
Θ) = RT2 ln x हैं, तप x का मान हपगा ___  

 
[T1 तर्ा T2 पर अलभलिया का मानक लगब्ज़ मुक्त ऊजाण (Gibb’s free energy) पररितणन िमिः  ∆G1

Θ और 
∆G2

Θ  हैं| ] 
 

 
 
Q.13  लनम्नलिस्खत अलभलिया के मुख्य उत्पाि P (जप लिर्मचिीय यौलगक नही ंहै, a non-heterocyclic compound) 

में sp2 संकरलर्त (hybridised) काबणन परमारु्ओ ंकी कुि संख्या है ___ 
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Q.14  सूची–I की अलभलियाओ ं(लिए गए अलभकारकप ंकी रससमीकरर्लमती (stoichiometry) में) कप सूची-II में 

लिए गए उनके उत्पािप में से एक, के सार् मेि करे तर्ा सही लिकल्प का चयन करें  |    
 
सूच –I सूच –II 
(P) P2O3 + 3H2O  (1) P(O)(OCH3)Cl2 
(Q) P4 + 3NaOH + 3H2O (2) H3PO3 
(R) PCl5 + CH3COOH  (3) PH3 
(S) H3PO2 + 2H2O + 4AgNO3  (4) POCl3 
 (5) H3PO4 

 

(A) P  2; Q  3; R  1; S  5 
(B) P  3; Q  5; R  4; S  2 
(C) P  5; Q  2; R  1; S  3 
(D) P  2; Q  3; R  4; S  5 

 
  

 
खंड 4 (अधिकतम अंक: 12) 

 
 इस खंड में  चार (04) सूची-सुमेिन (Matching List) सेट्स (sets) हैं। 
 प्रते्यक सूची-सुमेिन (set) में एक (01) एकालिक लिकल्प  प्रश् न (Multiple Choice Question) हैं। 
 प्रते्यक सूची-सुमेिन सेट में दो सूलचयााँ हैं: सूच -I और सूच -II 
 सूच -I में चार (04) प्रलिलष्टयााँ (P), (Q), (R) और (S) हैं एिं सूची-II में पााँच (05) प्रलिलष्टयााँ (1), (2), (3), (4) 

और (5) हैं। 
 प्रते्यक एकालिक लिकल्प  प्रश् न में सूच -I और सूच -II पर आिाररत चार लिकल्प लिए गए हैं और इन 

लिकल्पप ंमें से केवल एक लिकल्प ही एकालिक लिकल्प  प्रश् न  की ितण पूरा करता है। 
 प्रते्यक  प्रश् न के उत्तर का मूल्ांकन लनम्न यपजना के अनुसार हपगा :  
       पूर्ण अंक            :  +3 यलि लसफ़ण  सही लिकल्प कप ही चुना गया है। 
       िून्य अंक      :     0    यलि कपई भी लिकल्प नही ंचुना गया है (अर्ाणत्  प्रश् न अनुत्तररत है)|  
       ऋर् अंक          :     −1  अन्य सभी पररस्थर्लतयप ंमें  |  
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Q.15  सूची-I के इिेक्ट्र ॉलनक लिन्यासप ंका सूची-II के उलचत िातु संकर (metal complex) आयनप ंसे मेि करें  तर्ा 

सही लिकल्प का चयन करें  | 
[परमारु् िमांक: Fe = 26, Mn = 25, Co = 27] 
 
सूच –I सूच –II 
(P) t2g 

6 eg
0 (1) [Fe(H2O)6]2+ 

(Q) t2g 
3 eg

2 (2) [Mn(H2O)6]2+ 
(R) e2 t2

3 (3) [Co(NH3)6]3+ 
(S) t2g 

4 eg
2 (4) [FeCl4] 

 (5) [CoCl4]2 
 
 

(A) P  1; Q  4; R  2; S  3 
(B) P  1; Q  2; R  4; S  5 
(C) P  3; Q  2; R  5; S  1 
(D) P  3; Q  2; R  4; S  1 

 
 
 
 
 
Q.16  सूची-I के अलभलियाओ ंकप सूची-II में उनके उत्पािप ंके गुर्लििेर्प ंसे मेि करें  तर्ा सही लिकल्प का चयन 

करें  |  
 
सूच –I  सूच –II 

 

(P)  
 

 (1) लिन्यास  का प्रतीपन (Inversion) 
(2) लिन्यास का िारर् (Retention) 
(3) प्रलतलबम्बरूपप ं(enantiomers) का लमश्रर् 
(4) संरचनात्मक समाियिी (structural  
      isomers) का लमश्रर् 
(5) अप्रलतलबंबी लत्रलिम समाियिी  
     (diastereomers) का लमश्रर्  

(Q)  
 

 

(R)  
 

 

(S)  
 
 

 

 

(A) P  1; Q  2; R  5; S  3 
(B) P  2; Q  1; R  3; S  5 
(C) P  1; Q  2; R  5; S  4 
(D) P  2; Q  4; R  3; S  5 

 
 
 



JEE (Advanced) 2023                                 Paper 1 

 11/11 

 
Q.17  सूची-II में लिये गये अलभलियाओ ंके प्रमुख उत्पाि, सूची-I में लिये गये नाम-अलभलियाओ ंके अलभकारक 

(reactants) हैं | सूची-I का सूची-II से मेि करें  तर्ा सही लिकल्प का चयन करें  |  
 
सूच –I सूच –II 

 

(P) ईटाडण अलभलिया (1)   

(Q) गाटरमान अलभलिया (2)  
 

(R) गाटरमान-कॉख अलभलिया  (3)  
 

(S) रपज़ेनमंुड अपचयन (4)  
 

 (5)   
 

(A) P  2; Q  4; R  1; S  3 
(B) P  1; Q  3; R  5; S  2 
(C) P  3; Q  2; R  1; S  4 
(D) P  3; Q  4; R  5; S  2 

 
 
 
 

END OF THE QUESTION PAPER 


